
Szent Ist ván ki rály (au gusz tus 20.)
Mt 7,24–29

Szik lá ra épí tett ház

Ez a pél dá zat Má té és Luk ács ha gyo má nyá ban ta lál ha tó meg 
(Lk 6,47–49). Klas  szi kus el len tét pár ra épül: a bölcs-bal ga, szik la-ho-
mok pár hu za mok a hall ga tott és a meg va ló sí tott ta ní tás, az az az
el mé le ti és a gya kor la ti ke resz tény ség el len té tét ál lít ja elénk. De 
nem csak az el len té tet, ha nem az el len té tes fo lya ma tot is le ír ja. A 
hall ga tott és meg va ló sí tott ta ní tás egy fo lya ma tot in dít el, a szik lá ra 
épí tett ház mun ká la ta it. A pél dá zat alap ján mind két épít ke zés, a 
szik lá ra és a ho mok ra is el ér te a cél ját. Az ered mény egy for má nak 
lát szik, csak a „vi ha rok ban” de rül ki a ket tő kö zöt ti kü lönb ség. 

Az egyik ér tel me zés sze rint a szik la „Is ten Igé je”, má sik sze rint 
a szik la „Jé zus Krisz tus”, de ta lán nem já runk mes  sze az igaz ság tól, 
ha egy ki csit to vább me gyünk, és a szik la ala pon az Is ten Igé je gya-
kor la ti meg va ló sí tá sát vagy Jé zus Krisz tus or szá gá nak épí té sét ért-
jük. Ha tal mi épít ke zést je lent ez, amely nek két vál to za ta an  nyi ban 
kü lön bö zik egy más tól, hogy az egyik épí tő bölcs, szik lá ra épít ve 
há zát ele ve szá mol a „vi har ral”, va gyis az zal, hogy épít ke zé sét 
tá mad ni fog ják, a má sik eset ben az épít ke zőt a lát vá nyos ered mény 
el éré se ve zér li. Meg akar ja mu tat ni, hogy ké pes há zat, a pél dá zat 
alap ján ha tal mi rend szert fel épí te ni. Az idő és a „vi ha rok” mu tat-
ják meg a két ha tal mi szer ke zet szi lárd sá gát. Ha ön ma gá ban szi-
lárd a szer ke zet, az még nem ga ran tál ja a fenn ma ra dást, mert ha az 
eső ki mos sa aló la az ala pot, a tör té ne lem vi ha rai meg szün te tik a 
tám pil lér je it, vé ge az egész fel épít mény nek. 

A kép amely ben Jé zus be szélt a hall ga tó ság szá má ra na gyon 
szem lé le tes volt, hi szen a sár ból és agyag ból épült há zak az ő ide-
jé ben, az ok tó be ri-no vem be ri eső zé sek ben gyak ran ös  sze dől tek, és 
a csa lád ép pen a leg ros  szabb idő szak ban ma radt fe dél, vé de lem 
nél kül. Fenn ma radt egy rabbinikus el be szé lés Kr. u. 120-ból, szer-
ző je Elisa ben Abuja rab bi, aki ha son ló pél dá za tot mon dott. Ná la a 
Tó ra az alap, a szik la, a tör vény. El kép zel he tő en, Luk ács evan gé li-
u ma ezt a pél dá za tot fej lesz tet te to vább (Lk 6,48 sköv), leg alább is 
Jülicher ezt ál lít ja. 

Szent Ist ván ün ne pén ért he tő en nek az Evangélium nak a 
vá lasz tá sa az ün nep fő mon da ni va ló já nak ki fe je zé sé re. Igaz, Ist ván 
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ki rály ra al kal ma zott ér te lem ben vo nat koz tat juk ezt a szent írá si 
sza kaszt. Jé zus nem Szent Ist ván ál lam ala pí tó mű vét ér tel mez ve 
fo gal maz ta meg ezt a pél dá za tot, ha nem a ma gyar ke resz tény egy-
ház Ist ván ban egy Evangélium ál tal aján lott bölcs épít ke zőt lát, aki 
or szá gát a nyu ga ti ke resz tény ség hez és a ke resz tény ál lam esz mény 
és az evan gé li u mi jog gya kor lat alap ján igye ke zett meg szi lár dí ta ni. 
Ter mé sze te sen itt a tör té né szek al kot hat nak el mé le ti, a ko ra be li 
vi szo nyo kat fi gyel men kí vül ha gyó íté le tet, és ak kor Ist vánt nem 
fog ják ne vez ni hu ma nis tá nak és a de mok ra ti kus jo gok elő fu tá rá-
nak. De Ist ván jog al ko tá sá ban, ál lam fői tiszt sé gé ben min dig éle tet, 
or szá got és ér té ke ket vé dett. Er ről ta nús ko dik vég ren de le te is, 
me lyet re mélt utód já nak, Im re fi á nak fog lalt írás ba in tel mek for má-
já ban. De ta lán nem is fo gal maz tak meg jobb nem zet po li ti kát, mint 
amit ő. Sze rin te: „az egy nyel vű és egy szo ká sú or szág gyen ge és 
esen dő” ezért azt ajánl ja fi á nak, hogy „si honestus”, az az „Légy 
em ber be csü lő” (Jordánszki Elek ford.), va gyis tisz tes sé ges er köl csi 
el vet ál lít a jö ven dő po li ti kus ki rály elé, amely a ha tal ma alatt lé vők 
ér de ke it szol gál ja. Nem rö vid tá vú po li ti kai ér dek mon dat ja ve le a 
kö vet ke zőt: „Ha a ki rá lyi ko ro nát meg aka rod be csül ni, leg elő ször 
azt ha gyom meg, ta ná cso lom, il let ve ja vas lom és su gal lom, ked ves 
fi am, hogy a ka to li kus és apos to li hi tet ak ko ra buz ga lom mal és 
éber ség gel őrizd, hogy min den Is ten től ren delt alatt va lód nak pél-
dát mu tass, s va la men  nyi egy há zi sze mély mél tán ne vez zen igaz 
ke resz tény hit val lá sú fér fi nak; e nél kül bi zony, tudd meg, sem 
ke resz tény nek, sem az Egyház fi á nak nem mon da nak.” Nem egy-
ház po li ti kát, ha nem ke resz tény ma ga tar tást, élet mó dot ajánl fi á-
nak. Az íté let el ve i ről pe dig ezt mond ja ne ki: „A tü re lem és az igaz 
íté let gya kor lá sa a ki rá lyi ko ro na ötö dik cif rá zá sa. Dá vid ki rály és 
pró fé ta mond ja: »Is ten, a te íté le te i det add a királynak.« És ugyanő 
má sutt: »A ki rály nak tisz tes sé ge sze re ti az igaz ítéletet.« A tü re lem-
ről így be szél Pál apos tol: »Türelmesek le gye tek min den ki iránt.« 
És az Úr az Evangélium ban: »A ti béketűréstek ál tal nye ri tek meg 
lelketeket.« Eh hez tartsd ma gad, fi am: ha be csü le tet akarsz sze rez-
ni ki rály sá god nak, sze resd az igaz íté le tet; ha ha tal mad ban aka rod 
tar ta ni lel ke det, tü rel mes légy.” Vé gül a bölcs ki rály mai po li ti ku-
sok nak is aján la tos vi sel ke dés re hív ja fel Im re fia fi gyel mét: „Az 
imád ság meg tar tá sa a ki rá lyi üd vös ség leg na gyobb já ru lé ka, ezért 
a ki rá lyi mél tó ság ki len ce dik re gu lá já ban pen dül meg. A foly to nos 
imád ko zás: a bű nök től meg tisz tu lás és fel ol do zás. Te pe dig, fi am, 
va la hány szor Is ten temp lo má hoz já rulsz, hogy Is tent imádd, Sa la-
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mon nal, a ki rály fi á val, ma gad is ki rály lé vén, min dig 
mondjad:„Küldd el, uram, a böl cses sé get a te nagy vol tod nak szé-
ké től, hogy ve lem lé gyen és ve lem mun kál kod jék, hogy tud jam, mi 
lé gyen ked ves ná lad min den idő ben.” És is mét: »Uram, atyám, én 
éle tem nek Is te ne, ne hagyj en gem ál nok ság nak gon do la tá ban, az 
én sze me im nek ne adj ke vély sé get, és a go nosz kí ván sá got tá voz-
tasd el tő lem, Uram. Vedd el tő lem a test nek kí ván sá git, és a tisz tá-
ta lan és esz te len lé lek nek ne adj en gem, Uram.« Ez zel az imád ság-
gal fo hász kod tak hát a ré gi ki rá lyok, te is ugyan ez zel fo hász kodj, 
hogy Is ten min den vét ked el tör lé sé re mél tas son, hogy min den ki 
le győz he tet len ki rály nak hív jon. Imád kozz azért is, hogy a tét len sé-
get, tu nya sá got el ker ges se tő led, meg aján dé koz zon az eré nyek ösz-
 szes sé gé nek se ge del mé vel, s így le győz hesd lát ha tó és lát ha tat lan 
el len sé ge i det. Hogy va la men  nyi alatt va ló id dal együtt gond ta la nul, 
el len sé ges tá ma dá sok tól nem há bor gat va, bé ké ben vé gez hesd éle-
ted pá lyá ját.” 

A fen ti in tel mek kel Szent Ist ván ki rály egy élet vi telt akart meg-
ala poz ni, hogy meg őriz ze or szá gát és nem ze tét. Mél tán vo nat koz-
tat juk az ő éle té re ezt az evan gé li u mi pél dá za tot a szik lá ra épí tett 
ház ról.
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